

# 难得一见： 长兴发现 西汉独木棺

## 墓主人一男两女 是什么身份 还是一个谜

本报记者 马黎

昨天上午,钱江晚报记者从浙江省文物考古研究所了解到,近期在湖州长兴县碧岩土墩墓葬群的发掘中,发现了一处保存比较完整的西汉时期独木棺,而且是三棺合葬。

墓葬编号D174M4,是一座相对较大的土墩,发现两排排列整齐的土坑汉墓共10座。

其中,M4,就是这个土墩上最大的墓葬,东西长4.7米,南北宽4.8米,深2.9米;斜坡墓道长6.4米,宽2.35-2.75米。



独木棺里发现的铜镜



墓葬群

图片由浙江省文物考古研究所提供



扫一扫  
看更多古墓大图



“三棺合葬”独木棺近景

## 为什么说难得一见？

发掘领队、浙江省文物考古研究所研究员徐军告诉钱江晚报记者,考古队在这个地方已经发掘了近四年。但有点遗憾的是,700多座汉墓里,有机质保存下来的几乎没有,这是发掘至今保存最好的一处独木棺。

南方地区气候较为湿润,土壤偏酸性,埋藏条件差,棺槨不容易保存,所以在浙江地区能发现汉代的独木棺很少很少,汉墓的棺槨能保存下来的不多,而独木棺就更少了。

徐军说,以前这里发掘过的三棺合葬都只剩痕迹。

为什么这次发现的独木棺能保存下来?记者问。

徐军说,因为条件难得。墓坑比较深,棺槨确实有一些腐烂,但和上面的水结合起来,就形成了一层保护层,相当于青胶泥一样的保护层,所以能保存下来一点,其实也不是特别完整。三棺合葬,三棺并列,能确定为独木棺的是两个,一边一个,中间还不确定,保存较好的独木棺长2.4米,最宽有0.8米。北侧的独木棺可能见底了。

“非常难得了!现在能发现完整的三棺合葬的独木棺,就能获得一些汉代丧葬习俗可靠的资料,但具体保存得怎么样,目前还不知道。”

徐军说,长兴七女墩曾出现过一个双人合葬的相当完整的独木棺,由县里发掘的,可惜当时条件不够,没有保存下来。

## 一男两女,什么身份?

目前,独木棺还没有打开,里面的器物稍微露头了一些,发现了一个罐,一个甗(bù),压碎的一个罍(读léi,中国古代大型盛酒器和礼器),两面铜镜。

徐军说,这里从商周到明清延续下来,都是大坟地,没有其他建筑。这个独木棺的主人应该是

稍微富裕的平民老百姓,自耕农之类。

此地,720多座汉墓,出土了甗、罐、罍,主要是这几种器形,其他还有一些青铜镜、房屋模型、人俑,基本上是一般老百姓使用的物品。从礼器上看,基本上没有讲究一点的贵族墓。徐军说,汉代有礼制,这720多座墓葬基本上没有西汉早期的,也没有比较高档的礼器,所以几乎没有贵族墓。

而发掘的这一片,在湖州弁山的北边,南边就有一些贵族墓了,而到了安吉,地位又不同了。

“不过,这一片有钱的人应该还是不少的,因为年代跨度大。以前其他墓里还出土过青铜实用器,有些还是镀金的。”

这里埋葬的一男两女,是男主人和两个女主人吗?

徐军说,一般情况下应该这样子,具体是不是,要等打开之后才知道。

那么,是男主人在中间,两个女主人在两边吗?

徐军也只能说,现在也还不知道,要回实验室继续发掘才知道。没错,这次考古发掘有个重要的步骤,接下来,独木棺会整体打包到安吉新建的浙江安吉考古保护中心,这也是良渚遗址保护中心之后,浙江第二个保护中心,而且是首次启用,也是浙江省文物考古研究所首例整体打包回去的实验室考古项目。

## 新闻回顾

### 700多座汉墓 已发掘四年

2016年3月至今,为了配合长兴图影太湖度假区管委会“龙之梦”大型项目的开发建设,省考古所和长兴县博物馆对长兴县碧岩土墩墓葬群展开了考古调查和发掘,目前已经发掘土墩176个,墓葬900多座,其中汉墓有720多座,年代在西汉中期到东汉晚期,出土器物9000余件,可以说相当丰富。

# “为地球朗读”活动开启,“中国阅读”年度图书榜出炉

本报讯 4月22日上午,第四届“为地球朗读”全民阅读公益活动在杭州图书馆正式启动,拉开了第25个“世界读书日”活动的序幕。备受瞩目的“中国阅读”2019年度图书推荐榜也正式发布。

“为地球朗读”全民阅读公益活动,自2017年起已经成功举办三季。今年在“环保”、“阅读”两大主题的基础上,加入了“诗画浙江”主题,联动浙江省生态环境厅、省自然资源厅、省社会科学界联合会等相关厅局,把浙江“四条诗路文化带”(浙东唐诗之路、大运河诗路、钱塘江诗路、甌江山水诗路)沿线地市融入朗读活动,以诗画为载体,以阅读为形式,展现文化浙江源远流长、积淀深厚的文化历史。

活动中,由中国国家图书馆、中共杭州市委宣传

部指导,中国图书馆学会、杭州市文化广电旅游局、杭州市图书馆事业基金会主办,杭州图书馆、杭州市文化广播电视集团承办的国家级文化项目“中国阅读”2019年度图书推荐榜正式揭晓。

“中国阅读”图书推荐榜自2017年起,每年以公共图书馆阅读流通数据、出版社销售数据为基础,面向大众推出具有公信力、参考性的图书阅读推荐榜。本年度图书推荐榜推出了“哲学·宗教”“政治·军事”“经济·法律”“人文·历史·艺术”“文学”“自然科学”“儿童读物”7个子榜单,以来自全国25个省(自治区、直辖市)105家公共图书馆的102万条借阅流通数据、近万条全国图书销售零售数据为基础,从每个子榜单排名前1000名的图书中选取70种图

书作为初选书单,同时,组建由人文学者、作家、媒体评论人、出版界、图书馆界组成的专家组,对初选书单进行精心筛选,最终选出了包括《习近平谈治国理政》《南渡北归》等70本推荐图书。

入围各子榜的推荐图书,在尊重客观数据基础上,又兼顾评审专家意见;在贴近市民生活的同时,又具有较高的格调 and 品位。

本报记者 宋浩 通讯员 张红霞



扫一扫  
看具体榜单